

Успешному развитию лизинга в республике препятствует ряд обстоятельств, основные из которых сводятся к следующему:

недостаточность финансового, в том числе валютного потенциала;

нехватка стартового капитала для организации лизинговых компаний;

слабая диверсификация предоставляемых услуг;

неразвитость связей с другими страховыми компаниями (практическое отсутствие рынка перестраховочных услуг);

отсутствие системы информационного обеспечения лизинга, которая предоставляла бы постоянно восполняемую и доступную информацию о предложениях лизинговых услуг, и, связанное с этим, недостаточное понимание сущности лизинга, его достоинств, как у потенциальных лизингодателей, так и предпринимателей – потенциальных лизингополучателей.

Для стимулирования инвестиций в производственную сферу, для обновления промышленного потенциала, для повышения конкурентоспособности отечественных производителей, нужно создавать условия, при которых они стремились бы развивать лизинговые отношения. Для этого, в первую очередь, следует добиваться появления лизинговых сделок с достаточно длительными сроками действия (не менее трех лет), так как именно такие договоры будут нести реальные инвестиции в экономику. Необходимо если не освободить, то хотя бы снизить налог на прибыль, полученную лизингодателями от реализации договоров по лизингу со сроком действия три и более лет. Также следует стимулировать банки предоставлять кредиты лизинговым компаниям, которые заключают длительные договоры. Кроме этого, необходимо рассмотреть возможность снижения таможенных пошлин и налогов по товарам, ввозимым на территорию РК и являющимися объектами международного финансового лизинга.

Безусловно, вышеперечисленные меры должны способствовать развитию международных лизинговых компаний и операций, производимых ими.

Можно с полной уверенностью сказать, что лизинг в нашей стране постепенно будет все больше наращивать свои обороты и играть все более весомую роль в экономике Республики Беларусь.

### **Целесообразно ли использование нелицензионного программного обеспечения?**

Сержанович Е.В.

Научный руководитель Тропец В.А.

Белорусский национальный технический университет

В Беларуси широко распространена проблема пользования нелицензионным программным обеспечением (ПО). Некоторые фирмы не желают нести дополнительные затраты на покупку лицензий, не смотря на то, что

при приобретении лицензионного продукта, владелец продукта обязуется сопровождать (обновлять, исправлять ошибки, оказывать помощь и т.д.) в течение срока действия договора пользования (лицензии).

Большинство работников и даже владельцев считают, что покупка лицензионного ПО нецелесообразна, так как можно бесплатно пользоваться необходимыми программными продуктами, при этом, из-за недостаточно контроля, они не понесут никакого наказания. В настоящее время существует соответствующее законодательство, которое обеспечивает охрану интеллектуальной собственности. Так в Республике Беларусь действует закон, принятый 16 мая 1996 года № 370-ХІІІ «Об авторском праве и смежных правах»; был подписан договор всемирной организации интеллектуальной собственности 20 декабря 1996 года «По авторскому праву», который вступил в силу 6 марта 2002 года, а так же множество других правовых актов, носящих как локальный, так и национальный характер.

Если привести статистику, размещенную на сайте Национального центра интеллектуальной собственности <http://belgospatent.org.by>, то судами в 2008 году за совершение преступлений в сфере интеллектуальной собственности осуждено 48 лиц. Назначено наказание: в виде лишения свободы – 1 лицу; в виде штрафа – 26 лицам; в виде общественных работ – 12 лицам; в виде исправительных работ – 1 лицу; в виде ареста – 1 лицу; в виде ограничения свободы – 4 лицам; наказание с отсрочкой исполнения – 2 лицам; осуждено без назначения наказания – 1 лицо. Привлечение к уголовной ответственности влечет за собой судимость, что в дальнейшем является препятствием для осуществления отдельных видов деятельности.

О нарушении прав на объекты интеллектуальной собственности судами рассмотрено 433 дела об административных правонарушениях. По 367 делам лица подвергнуты административному взысканию в виде штрафа на общую сумму 255 млн. 412 тыс. рублей, в том числе с конфискацией предметов административного правонарушения по 301 делу.

Эта статистика размещена и на сайте Министерства внутренних дел Республики Беларусь <http://mvd.gov.by>, где отмечается, что за январь–февраль 2009 года в сфере защиты интеллектуальной собственности подразделениями по борьбе с коррупцией и экономическими преступлениями пресечено 12 преступных посягательств и 82 административных правонарушения и делается акцент на продолжение работы в данном направлении. Мы видим динамику роста лиц, привлеченных к ответственности. Таким образом, работа правоохранительных органов активизируется.

С 1 июля 2010 года в Республике Беларусь ужесточается контроль за использованием нелицензионного ПО, поэтому возникает дилемма: либо обеспечить государственные организация (в том числе воинские части)

лицензионными продуктами, либо понести административную ответственность.

Чтобы иметь более точное понимание о возможных последствиях, можно рассмотреть пример:

На военно-техническом факультете БНТУ кафедры «Основы финансовой деятельности войск» необходимо для обучения и работы 30 компьютеров. Для нормального функционирования специально-разработанных финансовых программ («Денежное довольствие» и др.) требуется операционная система Windows, что изначально делает невозможным альтернативу использования бесплатного ПО (Linux, Ubuntu и др.).

Для безопасного функционирования приложений, необходимо наличие антивирусной программы. Здесь так же нет возможности использования бесплатными антивирусными приложениями, так как они в основном рассчитаны для домашнего использования, а не для корпоративного.

Как и на любом предприятии, работа не возможна без пакета Microsoft Office. В данном случае так же целесообразно приобретение лицензии.

Так как на кафедре выпускается собственный журнал, то необходимо использование таких программ как Adobe Photoshop, Corel Draw, а так же для сканирования Adobe Fine Reader.

Таким образом, можно подсчитать стоимость необходимого ПО (таблица 1)

Таблица 1 – Стоимость лицензионного ПО

<b>Вид программного обеспечения</b>	<b>Стоимость, руб.</b>
Microsoft Windows Vista Business	650 000
Microsoft Office 2007	930 000
Adobe Photoshop	2 890 000
Adobe Acrobat Pro	1 165 000
CorelDraw	1 470 000
ABBYY FineReader	999 000
WinRAR	50 000
Total Commander	50 000
Kaspersky AntiVirus	500 000
<b>ИТОГО</b>	<b>8 704 000</b>

А теперь можно рассмотреть меры наказания, за использование нелегального ПО, нарушения авторского права:

Статья 9.21 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь устанавливает ответственность за нарушение авторских, смежных и патентных прав и определяет, что незаконное распространение или иное незаконное использование объектов авторского права влечет наложение штрафа в размере от двадцати до пятидесяти базовых величин

(35 000×50=1 750 000), на индивидуального предпринимателя – до ста базовых величин (35 000×100=3 500 000), а на юридическое лицо – до трехсот базовых величин (35 000×300=10 500 000). Ответственность применяется с конфискацией предмета административного правонарушения или без его конфискации.

Административная защита реализуется путем возбуждения производства по делу об административном правонарушении. Протоколы по таким правонарушениям вправе составлять органы внутренних дел, дела рассматриваются судами.

Уголовная ответственность установлена статьей 201 Уголовного кодекса Республики Беларусь за нарушение авторских, смежных, изобретательских и патентных прав.

Согласно части второй данной статьи незаконное распространение или иное незаконное использование объектов авторского права, совершенные в течение года после наложения административного взыскания за такое же нарушение или сопряженные с получением дохода в крупном размере наказываются общественными работами, или штрафом, или ограничением свободы на срок до трех лет, или лишением свободы на срок до двух лет.

Эти же действия, совершенные повторно, либо группой лиц по предварительному сговору, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, либо повлекшие причинение ущерба в крупном размере, наказываются штрафом, или арестом на срок до шести месяцев, или ограничением свободы на срок до пяти лет, или лишением свободы на тот же срок.

Крупным размером дохода (ущерба) признается размер дохода (ущерба) на сумму в пятьсот и более раз превышающую размер базовой величины, установленный на день совершения преступления.

Помимо административной и уголовной ответственности свои права может заявить владелец программы.

В случае использования нелицензионного программного обеспечения либо использования его с нарушениями условий договора правообладатели по закону могут потребовать: во-первых, пресечения действий, нарушающих авторские или смежные права или создающих угрозу их нарушения, во-вторых, возмещения убытков, включая упущенную выгоду, в-третьих, взыскания дохода, полученного нарушителем вследствие нарушения авторского права и смежных прав, вместо возмещения убытков, в-четвертых, выплаты компенсации в сумме от 10 до 50 тысяч базовых величин, определяемой судом, вместо возмещения убытков или взыскания дохода с учетом существа правонарушения, в-пятых, принятия иных предусмотренных законодательными актами мер, связанных с защитой авторского или смежных прав.

С требованиями владельца вправе обратиться в суд. Судебной инстанцией, рассматривающей подобные споры, является судебная коллегия по делам интеллектуальной собственности Верховного Суда Республики Беларусь.

Контрафактные, т.е. «пиратские» экземпляры подлежат обязательной конфискации по решению суда, рассматривающего дела о защите авторского права и смежных прав и могут быть переданы правообладателям по их требованию.

При этом следует учитывать, что все судебные издержки, включая расходы по госпошлине, правовой помощи оплачивает проигравшая сторона, т.е. лицо, которое не докажет, что использует лицензионный продукт.

Так же, потребитель нелицензионного ПО несет риски за безопасность работы программ. В пункте 8 Правил аудиторской деятельности «Оценка риска и внутренний контроль в условиях компьютерной обработки данных», утвержденных постановлением Министерства финансов Республики Беларусь 23.03.2004 № 38, отмечается, что использование нелицензионного программного обеспечения повышает риск искажения данных бухгалтерского учета, поскольку такие программы приобретаются без необходимой пояснительной документации, не обновляются в плановом порядке и могут содержать невыявленные ошибки. Рекомендации по рискам и внутреннему контролю выработаны в банковской системе.

Таким образом, нелицензионная компьютерная программа может искажать данные вследствие ошибок самой программы и ссылаться на эти ошибки в случае их обнаружения лицо никак не сможет.

Согласно экспертным оценкам финансовых потерь, которые вызваны тремя наиболее распространенными проблемами, связанными с использованием нелицензионного программного обеспечения: критическими сбоями систем, мелкими сбоями систем и непредвиденными расходами на программное обеспечение, для компаний с высоким уровнем использования нелицензионного программного обеспечения расходы оказываются гораздо выше, чем для компаний с низким уровнем использования нелицензионного программного обеспечения.

Каждый критический сбой программ в среднем обходится компаниям с низким уровнем использования нелицензионного программного обеспечения чуть дороже 6 тыс. долларов, для компаний с высоким уровнем использования эта сумма превышает 12 тыс. долларов.

Таким образом, использование нелицензионного ПО не только нецелесообразно с точки зрения затрат (высокие административные штрафы, вплоть до уголовного наказания), но и с точки зрения достоверности, искажения информации, что является одним из самых важных факторов в работе всех финансовых учреждений.